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VERBALE DELL’INCONTRO DI CONSULTAZIONE CON IL SISTEMA  
SOCIO-ECONOMICO E LE PARTI INTERESSATE  

(Art. 11 DM 270/04) 

a.a. 2023/24 
 

 
In data 28 febbraio 2024 alle ore 15.00 sulla piattaforma Microsoft Teams, si è svolto in via 
telematica l’incontro di consultazione tra il Professor Carlo Ciccarelli, Coordinatore del Corso di 
Laurea Magistrale in European Economy and Business Law, ed i rappresentanti delle organizzazioni 
rappresentative della produzione e delle professioni di riferimento, per una consultazione 
sull’offerta formativa relativa all’a.a. 2023/2024. Alla seduta era presente inoltre la collaboratrice 
amministrativa del CdS, la dott.ssa Jennifer Vieley.  
 

Per la European Stability Mechansim (Meccanicsmo di Stabilità Europeo), il rappresentante 
presente è il dott. LoÏc Morand, responsabile della gestione delle risorse umane. Il MES, con sede a 
Lussemburgo, è un'organizzazione intergovernativa istituita dagli Stati membri dell'area dell'euro 
nel 2012. La sua missione è quella di consentire ai Paesi dell'area dell'euro di evitare e superare le 
crisi finanziarie e di mantenere la stabilità finanziaria e la prosperità a lungo termine. Il MES svolge 
questa missione fornendo prestiti e altri tipi di assistenza finanziaria agli Stati membri che si trovano 
o rischiano di trovarsi in gravi difficoltà finanziarie. Pertanto, il MES agisce come "prestatore di 
ultima istanza" per i Paesi dell'area dell'euro quando questi non sono in grado di rifinanziare il 
proprio debito pubblico sui mercati finanziari a tassi sostenibili. Il MES raccoglie fondi per la sua 
assistenza finanziaria attraverso la vendita di obbligazioni e cambiali agli investitori.  
 
Alle ore 15.00 il Prof. Carlo Ciccarelli apre la discussione presentando brevemente le motivazioni e 
le finalità dell’incontro. Dopo i ringraziamenti al rappresentante del MES presente, il Prof. Ciccarelli 
presenta le caratteristiche del CdLM in European Economy and Business Law e poi invita l’ospite ad 
illustrare le caratteristiche specifiche del laureando tipo che l’ente preferisce assumere e delle figure 
professionali che sono attualmente più richieste dall’organizzazione.  
 
Le caratteristiche e competenze più richieste 
Il dott. Morand, spiega che ogni ambito del MES richiede capacità tecniche diverse, pertanto 
preferisce condividere indicazioni relativamente a competenze trasversali. Si sofferma su due in 
particolare. La prima soft skill è essere curiosi, aperti e essere in possesso di capacità eccellenti di 
comunicazione. Il secondo requisito è di essere motivati, impegnati e preparati a lavorare con 
dedizione per trarre il massimo di beneficio dall’ambiente lavorativo. I tirocinanti hanno varie 
responsabilità nel seguire i progetti, tenersi informati sulle istituzioni, organizzare il proprio lavoro 
e preparare e presentare i briefing davanti ai stakeholder e ai superiori. L’ambiente è estremamente 
dinamico e predilige persone di mente attiva che possono contribuire al meglio al lavoro di squadra. 
Conclude dicendo che servono, in particolare per essere a servizio del Chief Economist, forti 
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competenze economiche ed econometriche per essere considerati qualificati; per la Corporate 
Governance Division invece serve maggiormente essere in possesso di una conoscenza approfondita 
del MES e di altre istituzioni UE nonché di strategia politica UE, di essere al corrente degli attuali 
dibattiti in politica UE e di dimostrare di essere impegnati a rispettare il mandato per intero e con 
un impegno al cento percento. 
  
La valutazione del percorso formativo nel rispetto delle esigenze del MES - Il dott. Morand, rispetto 
alle esigenze dell’ufficio del Secretary General, indica che gli studenti del CdLM in European 
Economy and Business Law hanno una preparazione adeguata per poter svolgere tirocini presso la 
Corporate Governance Division. Per altre posizioni, il MES predilige persone con ulteriori titoli 
accademici, ad esempio il dottorato di ricerca, tuttavia incoraggi tutte le persone interessate (anche 
aventi sola una laurea magistrale) a fare domanda per le posizioni aperte. Suggerisce di informare 
gli studenti che possono iscriversi al Job Alert del MES per avere notizie in tempo reale relativamente 
a tutte le nuove offerte lavorative.  
 
La riunione si è conclusa alle ore 15.34. 
 
       Professor Carlo Ciccarelli 

     ____________________________ 
     Il Coordinatore del CdLM in European Economy and Business Law 


